

【微博秀】

# 莫言离诺奖多近或者多远？

10月8日起,将陆续颁发出一一年一度的诺贝尔奖。据法新社最新的报道称,今年的诺贝尔文学奖很有可能会在中国作家莫言和日本作家村上春树中间产生。而全球著名博彩公司Unibet公布的赔率表上,首次出现在名单上的莫言排在第一顺位,村上春树紧随其后。莫言离诺奖多近或者多远?

**@和菜头:**哎呀,亲自提名了几个人之后,这个胸臆之间觉得舒缓了好多。动不动就莫言、余华、王安忆、陈忠实,却不知道有那么多人作家在过去十年里支撑了中国图书业,安抚了亿万个孤独骚动的灵魂,帮他们打发了无数难挨的时光。请荣耀他们!阿门!

**@刘春:**没想到还有那么多人关心诺贝尔文学奖!没想到一向低调的莫言也那么多人反对!没想到很多反对的理由都那么神圣深刻那么超越文学!没想到早已边缘化的老处女严肃文学突然一夜间门庭若市!没想到反对对将诺贝尔文学奖授予某位中

国作家的大多是中国作家!没想到假期这么短!没想到!你幸福吗?

**@景凯旋:**有编辑约我谈莫言可能得诺奖事,我回说不想谈这个话题。由此却想到在未来,中国有哪一个作家可以像普希金那样骄傲地说道:我所以永远能和人民亲近,是因为我曾用我的诗歌,唤起人们的善心,在这残酷的世纪,我歌颂过自由,并且还为了那些倒下去的死者,祈求过怜悯同情。

**@朱学东:**莫言能否得诺奖,是围脖热点。去年朋友送我一套莫言文集,尚未得翻。于我而言,既不靠写作立身,也不投一支赌注,

得奖之事,爱谁谁。不过,这奖金这声望,要是落我头上,更爱谁谁,这个小九九,我真有。你们有木?

**@孙旭阳:**莫言即使属于“无意识随大溜”,那也是他做事的原因,而不构成为其做事辩护的理由。这13亿人即使无一人可以逃脱如此指控,也不代表是非黑白标准就应该对这国失效或豁免。而且,莫言对你说过他很无奈,很随大溜吗?一个随大溜的作家,如何获诺奖?

**@胡淑芬:**我喜欢莫言的小说,不喜欢政治寓言诗。现在反对莫言的民间声音,本质上用的同一种逻

辑。我们要求给文艺松绑,自己却给艺术家们套上另一种枷锁。一个国度的自由,首先是艺术家的自由。什么时候艺术家们在各种派别立场看来都可以政治不正确了,这个国度才是真正自由了。

**@顾建平:**莫言无疑是个优秀作家,即使得了这奖那奖也没啥丢人的。但他现有的作品,和我们当代中国似乎不大对称。如能与阎连科合体,获奖几率会更大,也许更能服众。

**@郑杰:**诺贝尔文学奖是否该授予莫言,跟他是否政治正确没关系。一个价值观正常的艺术家,作品未

必出众;而一个对政治狂热的疯子,却可能是伟大的艺术天才。能否获得诺贝尔文学奖,标准只应该是“作品对文学史的意义”,舍此勿论。从这个标准来看,我觉得莫言和村上春树都没资格获奖。

**@瓦当:**对莫言的质疑,大多出于“政治上正确”(而这恰恰是质疑者平素标榜反对)的思维。我认真读过莫言几乎所有的小说,感觉他恰恰是属于那种最为秉笔直书,最有勇气触及黑暗与良知的小说家。个人认为,莫言最大的缺点是我重复。除此之外,单就自我重复艺术成就而言,他完全配得上诺贝尔文学奖。

【八卦掌】

## 悲欢离合长假再见

刚刚过去的双节长假,高速拥堵景区人患,娱乐圈风景依旧微波澜。有人相守,有人分手;有人生快,有人失救。众声喧哗,娱乐不止,最终不过四个字:悲欢离合。

双节长假强势始自余音袅袅的中国好声音,周五周六周日三天终结连播是拥趸们最后的狂欢和背叛,广告过多晚会超时扰民,主办方与执法人员冲突,栏目组工作人员受伤的新闻、好声音变好关系传闻,真真假假,云里雾里。当然梁博实为“凉茶之子”内定夺冠的黑幕已经官方辟谣。无论如何,这个夏天因为刘欢的喂鸡小分队,因为那姐的小二班,因为杨坤的32战队,因为哈里的摇滚鬼魅,周五节目和网络空前互动,有人投入有人唾的刷屏狂潮,态势惊人,羡慕嫉妒,爱憎倒戈,明年再来。

节日期间,还有两个电影节消息值得关注。第49届台湾电影金马奖揭晓入围名单。大陆导演娄烨的新片《浮城谜事》获8项提名领跑,台湾电影《女朋友男朋友》获得7项提名紧随其后,《神探亨特张》《杀生》《夺命金》各获得6项提名。本届金马奖评审团主席是刘德华刘天王。4日晚,第17届釜山国际电影节开幕,汤唯、张柏芝、郑宇成、李秉宪、尹恩惠、文根英、金雅中等明星走上红地毯,星光熠熠。被誉为“近十年来最好的港产警匪片”的华语片《寒战》被选为本次电影节的开幕电影。相对日益百花不香,金鸡无光的两大

传统电影节门前冷落明星稀的局面,想看中国明星红毯出没,不用非得奥斯卡、威尼斯、柏林哈的越洋大排场,就近台湾香港釜山也风光挺好。

《对不起我爱你》终于演变成,说好了分手吧。黎明成为“四大天王”中首里雾里。当然梁博实为“凉茶之子”内定夺冠的黑幕已经官方辟谣。无论如何,这个夏天因为刘欢的喂鸡小分队,因为那姐的小二班,因为杨坤的32战队,因为哈里的摇滚鬼魅,周五节目和网络空前互动,有人投入有人唾的刷屏狂潮,态势惊人,羡慕嫉妒,爱憎倒戈,明年再来。

这几天忙于辟谣分手传闻的有钻石王老五乔治·克鲁尼和COCO李玟。克鲁尼与交往15个月的女友史黛希·姬伯乐屡传分手,他日前携女友出席《Argo》首映会,粉饰情变流言。克鲁尼曾说:“我每段关系似乎只能维持2到3年。”这也难怪两年大限一到,大伙就用分手模式看待他。至于结婚一年的李玟,刚刚过完明星导师瘾的COCO,被传涉及第三者的婚变。COCO接受传媒访问澄清,她表示正计划与丈夫

庆祝结婚周年纪念,对传闻感觉好笑。话说娱乐圈被分手,屡传屡情坚者有之,无风不起浪,辟着谣辟着谣,就成谣言本身者也有之。各自造化各自缘分吧。

香港富豪赵世曾不承认兼不满女儿赵式芝与波尔表太子女杨如芯的同性婚姻,还许下豪言掷5亿招婿。波叔欲将故事改编上大银幕名为《The Lesbian》,赵世曾接受访问时表示欢迎电影公司找他提供正确资料,还指目前已有数千男士应征,而赵式芝则说事实肯定比电影更好看。现实远远高于艺术,这是这个时代教育我们的,比起水急浪大湍流骤弯瞠目结舌的各种现实版,大片什么的,真是弱爆了。再说,这一代华人父母,接受子女的同性取向甚至婚姻还很难,赵世曾所以5亿招婿,他心知肚明这5亿他花不出去,束手无策,痛心姿态而已。

这个假期最唏嘘的消息是,港剧武生83版《射雕》中的陆冠英惠天赐走了。走的方式让人唏嘘,在家暴毙多日,才被发现。一个55岁的壮年男人,一个英俊的银幕小生,一个活力四射的武打明星,孤独离世,无助临终。他在今年情人节曾自称孤独老人,一句成讫。

□黄啸(深圳 娱评人)



新京报漫画 赵斌

【娱乐颂】

## 007邦德50岁

10月5日是007系列诞生50周年的纪念日。从1962年至今,以英国特工詹姆斯·邦德为主角的系列电影已经公映了22部。而最新一部007电影,也就是这个系列的第23部电影《007:大破天幕危机》预计将于10月26日在英国首映。毫不夸张地说,007系列是世界上最为成功、最经久不衰的系列电影。今年伦敦奥运开幕式上,英国女王在007的陪伴之下,离开皇宫,乘坐直升机并且跳伞抵达体育馆的那一幕成为整个开幕式最抢眼的环节,这算是提前庆生吗?



黄集伟专栏

(10月1日-10月7日)

【那是咸丰年间的事了】

语出作家比目鱼微博:“在香港电影院看英文电影,有时需要懂一些最基本的广东话,因为中文字幕常会夹杂一些粤语字眼和广东话俗语,比如 kids 翻译成‘细佬’,Home 翻译成‘屋企’,等等。有一次看电影,台词是‘That was a long time ago.’字幕译成:‘那是咸丰年间的事了。’”

【一会儿这儿一会儿那儿跟个青椒似的】

来自网友美杜莎2号推荐,语出网友章小八微博:“明天的路况肯定会乱得像盘拉条子,我却还得冲入其中一会儿这儿一会儿那儿跟个青椒似的”……这个节前妙喻在长假期间细细回味,竟有预言式的精准。

【堵城模式】

来自杭州同城会微博:“堵城模式全面开启!西湖景区公安分局统计:昨天西湖景区人流量达到90万人次,比前天的40万人次还多了50万!而今天……断桥现在已经只看得人,看不到桥了!网友惊呼断桥真的要断了!”

【椒盐普通话】

来自网友断指门将微博:“在重庆逛商场是一种乐趣,因为可以听每一个售货员说椒盐普通话。”所谓“椒盐普通话”即“川普普通话”的变称,为川人自嘲解嘲之语,意为语音不够标准,使用者接受者双双遭罪。

【骑车需要一个小时的就是远方】

语出饭友拿铁匠近日饭文,一句:“小时候我的脑尺就是自行车,骑车需要一个小时的就是远方”……这个简单句子一下把我支回大一。那年暑假,我骑车从西山往南弓匠营,骑了俩小时。中午和同学吃完饭,再骑车去大西山。晚九点,再从大西山骑回西山……那是个漫长多美好的远方。

【希望你们被我正确地感染到】

语出中国好声音哈林组学员吴莫愁,是吴莫愁在四选一环节获胜后的感言。在中国好声音真人秀节目中,选手吴莫愁一直具有巨大的争议性话题性。用导师哈林的话说,吴莫愁的声音与表演既有鲜明的标志性,又有巨大破坏性。随着节目渐近终极挑战,吴莫愁言谈举止随之不断收缩个性,以至于迟疑深思地说出这样一个脱离语境不易理解抑或神会的句子。